О широкополосных трансформаторах от UA9SNN.

   За годы радиолюбительской практики, мне долгое время не удавалось изготовить широкополосный трансформатор, с полосой пропускания более 10 мГц, для обычного диодного балансного смесителя. Много проводилось экспериментов, менялись кольца, их проницаемость,  количество витков в обмотках трансформаторов, повторялись трансформаторы с различных радиолюбительских конструкций, но полоса пропускания так и оставалась 10 мГц, по  уровню КСВ  1,5 для нагрузки 50 ом.

   Однажды, по долгу службы, пришлось заниматься обслуживанием возимых радиостанций фирмы  MOTOROLA, естественно была изучена принципиальная схема, особенного в ней ничего не было, однако обратил внимание на конструкцию широкополосного трансформатора, он был выполнен на «бинокле».

   Снова начал проводить эксперименты, трансформаторы изготавливались на «биноклях», рис.1, которые когда-то устанавливались в широкополосных комнатных телевизионных антеннах. 
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Рис.1.

Намотка трансформаторов проводилась в два провода, ПЭВ диаметром 0,3 мм, шаг скрутки 10 мм, схема соединения проводов представлена на рис.2. Измерения проводились на нагрузке 50 ом.
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Рис.2.

В результате экспериментов получена зависимость полосы пропускания трансформатора от количества витков, намотанных в каждой секции трансформатора. Все результаты проведенных экспериментов представлены на рис. 3-8 в виде графиков. 

График зависимости КСВ  от частоты, для  W1=W2= 25 витков в каждой секции.
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Рис.3.
График  зависимости КСВ от частоты, для  W1=W2= 23 витков в каждой секции.
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Рис.4.

График  зависимости КСВ от частоты, для  W1=W2= 21 витков в каждой секции
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Рис.5.

График  зависимости КСВ от частоты, для  W1=W2= 19 витков в каждой секции.
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Рис.6.

График  зависимости КСВ от частоты, для  W1=W2= 17 витков в каждой секции.
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Рис.7.

График  зависимости КСВ от частоты, для  W1=W2= 15 витков в каждой секции.
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Рис.8.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что количество витков в широкополосном трансформаторе должно быть оптимальным для заданного частотного диапазона. 

Далее была проведена замена трансформаторов балансного диодного смесителя, выполненных на ферритовых кольцах (половинках от «бинокля»),  действующего трансивера на трансформаторы, имеющие характеристику представленную на рис.5. Фото переделанной платы представлено на рис.9. 
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Рис.9.

Трансформаторы размещены на нижней части платы, т.к. размещение на верхней части оказалось не возможным из-за плотности имеющегося монтажа элементов конструкции. После переделки увеличился коэффициент передачи приемного тракта трансивера, поэтому пришлось отказаться от одного каскада усилителя ПЧ, выполненного на КП 350.

Далее был изготовлен обратимый, пассивный тракт, фото рис.10 и проведены измерения его коэффициента передачи. 
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Рис.10.

По результатам измерений можно сделать вывод, что на базе пассивного обратимого тракта, возможно создание простого трансивера среднего класса из доступной элементной базы, для начинающего радиолюбителя.
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